

UMERUL 15 BANI NUMERUL

## ABONAMENTELE

NCEP LA 1 SI 16 A FIE-CAREI LUNI SI SE PLATESC  
TOT-D'A-UNA INAINTE

**La Bucuresci:** La casa Administrației. În țară: Prin mandate postale.  
Pentru 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei.  
**La Stralocitate:** La toate oficiile postale din Uniune, prin mandate postale.  
Pentru 1 an 50 lei, 6 luni 25 lei.

ANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

## REDACTIUNEA

No. 3.—Piața Episcopiei.—No. 3

## EPOCA

APARE IN TOATE ZILELE DE LUCRU

NUMERUL 15 BANI NUMERUL

## ANUNCIURILE

DIN ROMANIA SE PRIMESC DIRECT LA ADMIN-  
TRATIA ZIARULUI

**La Paris:** Agence Havas, Place de la Bourse, 8  
Anunțuri pe pag. IV, linia 30 bani; anunțuri  
și reclame pe pag. III, 2 lei linia.  
**LA PARIS:** se găsește jurnalul cu 15 cent.  
numerul, la Kioscul din Boulevard St. Ger-  
main, No. 84.

50 BANI UN NUMER VECHI, 50 BANI

## ADMINISTRAȚIUNEA

No. 3.—Piața Episcopiei.—No. 3

## SFERSITUL COALIȚIUNEI

DIRECT SI INDIRECT

## MORALA „VOINTEI“

DETRACTORI NERUSINATI

## LOGODITII

## SFERSITUL COALIȚIUNEI

Alianța încheiată în anul 1885 între elementele liberale și conservatoare, pentru răsturnarea regimului colectivist, și-a luat sfârșit.

Fosta coalițiune a încetat în mod firesc de a exista; ea a murit de moarte naturală.

Opozițiunea-unită nu s'a rupt; s'a sfârșit.

Causa care dedese naștere coalițiunii, împrejurările care i dădeau viață și ființă dispărând, opozițiunea-unită nu mai avea cuvânt de a fi.

Coalițiunea și-a atins scopul, nedată lămurit prin manifestul apărut la 26 Noiembrie 1885 și înscălit pe de o parte de dd. Dim. Brătianu, Mihail Cogălniceanu și General Haralambie, în numele partidului național-liberal, și de dd. Lascar Catargiu, George Vernescu și Gen. Florescu, în numele partidului liberal-conservator.

Scopul propus, adică dărâmarea regimului colectivist, a fost urmărit până la împlinirea lui, fără slăbiciune, fără șovăire și fără recriminări de partidul liberal-conservator, alături de d. Dim. Brătianu, părăsit de cei doi alți lideri: dd. gen. Haralambie și Mihail Cogălniceanu, primul retras în viața privată, cel lalt ocupat de afaceri private; fără a vorbi des *Seigneurs sans importance*, ca d. Dim. Geană, intrat în ministerul pe care hotărâse a l dărâma.

Astăzi s'a realizat cele două desiderate ale noastre: răsturnarea guvernului colectivist și chemarea de către M. S. Regele a unui guvern, ori-care ar fi el.

Aceste fapte dobândite după 12 ani de luptă, au trebuit negreșit să creze o situațiune nouă.

În locul regimului colectivist ni s'a dat nu numai, cum am cerut, un guvern «ori-care ar fi», ci s'a adus la cârmă un guvern capabil și cinstit, ales chiar dintre acei oameni care au luptat alături de noi în contra stăpânirii de fapt a d-lui Ion Brătianu.

În locul luptelor pasionate și sterpe a venit timpul discuțiilor senine și de principii.

Politicii negative de răsturnare a trebuit să succedea politica pozitivă de edificare.

Trebuia dar, pentru ca coaliția bine-făcătoare de ieri să nu degeneze azi în o coalițiune monstruoasă, trebuia zic, ca și forma grupărilor noastre politice să se potrivească situațiunii celei noi.

Epoca coalițiilor de răsturnare dar a încetat, epoca grupărilor așezate pe baza programelor și a ideilor a sosit.

Suntem încredințați că țara sătulă de agitațiuni sterile și setoasă de reforme, va da aprobațiunea ei politicei noastre.

Avem chiar nădejdea, de și unele vivacități de condei ar putea desminti această speranță, că înșiși liberalii vor recunoaște necesitatea pentru ei d'a afirma principiile lor deosebit de ale noastre și d'a pași și unii și alții la luptă cu drapelul nostru propriu.

Cu atât mai mult dorim aceasta, cu cât credem că singurul rezultat pe care azi îl mai poate da coalițiunea, care nu mai e acum de cât un suvenir, e că tocmai amintirea luptelor comune din trecut să facă luptele viitoare dintre noi mai puțin înăsprite, să ne facă și pe unii și pe alții mai scrupuloși în întrebunțarea armelor de luptă, să ridice, în fine, nivelul discuțiilor politice, pentru cel mai mare folos al țării noastre.

## TELEGRAMS

## AGENCIA HAVAS

Paris, 27 Septembrie.

Publicarea jurnalului împăratului Frederic a produs turburări la curtea din Berlin.

Principele de Bismarck a amenințat că și va da demisia dacă vinovații nu vor fi pedepsiți.

Impărăteasa Victoria a afirmat că este străină publicățiunii.

Berlin, 27 Septembrie.

«Gazeta Germaniei de Nord» vorbind de pretinsul jurnal al împăratului Frederic în care atitudinea regelui Ludovic al Bavariei este criticată, reamintește repede decisiunea a regelui de a mobiliza armata și scrierea sa autografă adresată împăratului Wilhelm și prin care cerea restabilirea imperiului. Nu se va uita nici odată simțimintele naționale și eroismul Bavarizilor.

Berlin, 27 Septembrie.

«Monitorul Imperiului» publică un raport al Cancelarului adresat împăratului prin care demonstrează erorile ce există în pretinsul jurnal al împăratului Frederic publicat de «Deutsche Rundschau» și prin care cere, conform articolului codului penal asupra publicării premeditate a secretelor Statelor, autorizația de a urmări pe «Deutsche Rundschau» și pe autorii publicației. Cancelarul a comunicat ministrului Justiției că împăratul a aprobat această propunere.

Berlin, 27 Septembrie.

În raportul său relativ la jurnalul împăratului Frederic, principele de Bismarck zice: Kronprințul nu participă în 1870 la negocierile politice. Eu nu eram autorizat de Rege să vorbesc cu Kronprințul în privința chestiunilor intime ale politicei noastre, pentru că Majestatea Sa se temea de indiscrețiunile Curtea englezească care ar fi putut fi vătămătoare pentru raporturile cu aliații noștri germani.

Pare că notațiunile zilnice sau complementele posterioare vin de la oare-care persoană din anturajul Kronprințului.

E în special inexact, că o vie discuțiune asupra viitorului Germaniei avu loc la Versailles, această conversațiune avuse loc la 3 Septembrie la Donchery. Aserțiunea jurnalului că Kronprințul voia să treacă prin forță pe aliații noștri și să rupă tratatele este o calomnie. Aserțiunea jurnalului privitoare la părerea mea în chestiunea restabilirii imperiului în 1866, este asemenea inexactă. Kronprințul stia că această restabilire era imposibilă în 1866. Chestiunea infailibilității m'a fost tot-d'a-una indiferentă, ea era mai puțin indiferentă Kronprințului. Eu consideram infailibilitatea ca o lovitură îndrăznească a Papii de atunci și rugam pe Kron-

prințul să părăsească această chestiune cel puțin în timpul războiului, dar Kronprințul nu putea să prevadă că eu m'aș ocupa de această chestiune după război.

Berlin, 27 Septembrie.

Librarul Paetel comunică că urmarea jurnalului împăratului Frederic nu se va publica.

Londra, 27 Septembrie.

«Standard» nu crede că Bulgarii ar avea intențiunea să proclame independența căci aceasta ar fi a lăsa pradă pentru umbra, cea ce trebuie să facă și să ajungă la un astfel de grad de prosperitate și de demnitate în cât când Turcia se va desmembra oare-care părți din ea se va naturalmente la dânsii.

Petersburg, 27 Septembrie.

«Journal de St. Petersburg» declară ridicolă știrea dată de «Memorial Diplomatique» care spune că Germania și Austria ar sprijini candidatura principelui Ferdinand și că prin urmare o soluțiune satisfăcătoare este așteptată în curând.

Viena, 27 Septembrie.

Impăratul a schimbat vizite cu Regele Greciei și cu Principele de Galles.

Viena, 27 Septembrie.

Comitele Kalnoky a fost primit de Regele Greciei. Audiența a durat o oră.

Viena, 27 Septembrie.

Principele de Galles, după vizita ce va face Regelui și Reginei României la Sinaia, va merge în Transilvania să vâneze urși cu principele Rudolf.

Constantinopol, 27 Septembrie.

Trenul internațional care vine din Viena a deraiat azi noapte aproape de Muradii. Causa accidentului a fost un bivoli care rătașea pe calea ferată.

Berlin, 27 Septembrie.

Știrile din Samoa spun că Malialoa II s'a pronunțat în contra regelui. Situațiunea străinilor nu este amenințată, pentru că o corabie de război germană și una americană sunt în radă.

## DIRECT SI INDIRECT

Avem cu directorul ziarului *Lupta* o mare neînțelegere care trebuie lămurită grabnic.

D. Panu susține în numărul ziarului său de la 15 Septembrie, că noi am lucrat și direct și indirect la triumful programului radical, și până acum nu l'am combătut nici odată.

Ca dovadă despre aceasta, d-sa dă faptul că la alegerile trecute a figurat pe lista opoziției alături de candidații conservatori. Apoi își razămă aserțiunea și pe împrejurarea că prezentându-se la alegerile trecute cu același program ca astăzi, ideile d sale dezvoltate în *Lupta* nu au fost criticate de noi.

Vom răspunde categoric d lui Panu că se înșală amar, că se măgulește peste măsură dacă și închipuiește că l'am primit alături de noi în coaliție pentru că împărțeam principiile politice.

Atât la alegerile comunale de la Iași cât și la alegerile generale noi am combătut din răspuneri unirea cu radicalii, ale celor idei le găsim vătămătoare existenței statului.

În special, când s'au făcut cele din urmă alegeri comunale am scris chiar în *Epoca* că nici într'un cas nu primim să fie susținute de liberalii-conservatori candidaturile radicale, că ele trebuiesc combătute cu orice preț.

Se și dea osteneala d. Panu să recitească puțin numerele *Epocei* din lunie trecut și atunci se va convinge mai lesne despre getările noastre.

Domniașă este foarte bine că discuțiunile, discursurile din întrunirile Comitetelor electorale nu se publica oficial în ziare, spre a l mai putea da și această dovadă tipărită despre **cea ce am spus tot d'a-una și repetăm asta zi în contra partidului radical.**

Da, am fost tot d'a-una în contra unirei cu d sa și ai săi; da, am combătut tot d'a-una intrarea dumnealor în coaliție, și susținerea candidaturilor radicale la alegeri. Dacă însă într'un scop de lucrare comună, având atunci de ideal momentan răsturnarea colectivității, am primit ca numele d lui Panu să fie pus alături de acel al candidaților liberali-conservatori, aceasta s'a făcut dintr'un spirit de disciplină față cu toată opoziția, dintr'un spirit de unire pentru lupta comună.

Nu ne am ocupat în acele momente de ideile sale visionare, nu ne am ocupat de reformele sale; le am lăsat la o parte, căutând în or cine se unea cu noi, un braț mai mult

spre a lovi într'un guvern corupt. Am primit pe d. Panu în coaliție ca pe un flagel trebuincios.

L'am întrebuințat ca un desinfectant necesar în unele împrejurări; ne am slujit de dânsul ca de *acidul fenic* spre exemplu. Dar aceasta nu implică pentru noi, și pentru nimeni, datoria că dacă bagă acid fenic în rână să l amestec și în mâncare.

Precum Rușii odinioară devastau singurii țara lor, punând foc pretutindent spre a scăpa de dușman, ast-fel și noi am putut la un moment dat să primim *flagelul-Panu* și să nu l discutăm ideile.

Dar din fericire, aceste timpuri au trecut. Dacă atunci a fost necesar să curgă sângele nostru al tuturor, astăzi ar fi o crimă să mai curgă acest sânge; dacă atunci și direct și indirect d. Panu a putut avea sprijinul tuturor, astăzi s'a sfârșit.

D-sa și reia locul între substanțele otrăvitoare și noi suntem dator să spunem publicului: Feriți vă! Ne am înșănătoși! Nu ve atingeți de stricnina!

## MORALA „VOINTEI“

Grozav de decăzuți sunt colectivii. Simțimintul cinstei, împlinirii datorii, scrupulului, și altor noțiuni morale indispensabile omului social și politic, l știam de mult pierdut, pentru această speță de oameni; nu ne așteptam însă a vedea cinismul lor mergând atât de departe.

Ne am înșelat.

Acești oameni n'au nici rușine.

În *Voința* lor de ieri 15 corant, relativ la cazul inspectorului destituit Epureanu, găsim o tiradă contra prefectului actual al poliției pe care l acuza că favorizează delajațiunea.

Înainte d'a examina dreptatea acuzațiunii, suntem în drept a ne întreba, cine face astăzi paradă de cinste și protestă contra sistemului delajațiunii?

E chiar *Voința*, această foaie care tot timpul cât patronii săi au stat la putere a dat complectă și perfectă sa aprobare procedurilor celor mai revoltătoare, purtării celei mai păcătoase, *Voința* care a făcut și face din invective și calomnie, din neadevăr și insulte, moneda curentă a prozei sale zilnice.

Și unde e delajațiunea, de ce este vorba, cine e delatorul?

Se cunoaște—câci am relatat-o în numărul nostru de ieri—purtarea incalificabilă a fostului inspector Epureanu, a acestui colectivist fervent menținut în poziție de actualul prefect de poliție, dintr'un simțiment de toleranță rău plătit astăzi.

*Voința* n'are nici un cuvânt de reprobară contra lășității acestui funcționar ignobil, ce și trădează guvernul și șeful care l acordase o încredere ce poate nu o merita.

*Voința* nu se ocupă de cât de purtarea cinstită, loială și demnă de răsplătă a funcționarului subaltern Bădulescu, care poftit a participa la mișcarea ce se proiecta de acest inspector, nu ezită a și face datoria și a comunica șefului său, Prefectul, cazul.

Cum? Inspectorele Epureanu convoacă într'o întrunire clandestină o parte de comisari complicit, discută și organizează cu aceștia un întreg proiect de campanie în viitoarele alegeri contra guvernului pe care l serveau; cum? el înjghebează, abuzând de pozițiunea sa oficioasă, o demonstrație politică contra propriului său șef, și *Voința* nu se ridică de cât contra singurului funcționar care și-a înțeles datoria și a lărat în consecință, acuzându-l de delajațiune?

*Voința* nu înțelege cât de păcătoasă l este teza, și unde duce un asemenea sistem.

După asemenea idei, funcționarul subaltern care ar denunța faptele reie și incorectitudinile unui șef, devine delator.

E absurd.

Nu putem sfârși fără a pune în relief rolul ce l'a jucat de la început *Voința* în această scârboasă afacere de trădare și spionaj.

Nu s'a uitat de sigur campania violentă, acuzațiunile de furturi și altele, ce *Voința* a aruncat necurmat contra lui Epureanu.

Să înțelege de ce.

Nobilul și plin de scrupul organ căuta să întărească față de șefii săi, pozițiunea acestui colectivist deochiat, cu trupul și cu gândul devotat colectivității care l procopsise, — gata or când și la or-ce pentru serviciul cauzei fostului regim.

Adevăratul delator, e spionul ce pune la dispozițiunea colectivității tot ce putea și și auzi dintr'o intimitate trădată și înșelată, intimitate ce l'o da calitatea sa de funcționar public, iar nu funcționarul prob ce s'a arătat demn de încrederea șefului său, și și-a făcut datoria.

E trist pentru un partid când recurge la asemenea mijloace de luptă josnice și înjositoare.

Asemenea proceduri nenorocite formează pentru un partid proba cea mai vădită a neputinței și a discreditului de care se bucură în opiniune.

Cât pentru purtarea *Voinței*, lăsăm oamenii de bine și cinștiți, sarcina d'a califica, de se poate, o asemenea purtare incalificabilă.

XXX.

## DETRACTORI NERUSINATI

Campania ce de câta-va vreme o duce ziarul d. George Mihailescu în contra d-lor C. Robescu și C. Rescu, zice *Posta* din Galați, a ajuns un adevărat scandal. Nu mai e vorba acum despre viața politică a celor atacați, ci e vorba de viața lor privată, de familia lor, de afacerile și profesiunea lor, și, spre a întra aci, se minte, se calomniază, se pun pușcăriași care fac denunțări infamă contra celor ce l au băgat în pușcăria, se scormonesc până și mormintele unor bieți copii morți spre a se insinua tot soiul de infamii.

E oribil aceasta.

Cei ce fac asemenea lucru sunt său nebuni, său nu mai sunt oameni, ci niște fiare selbatice.

E hidos, e cumplit numai cât cugetă cine-va.

Și noi am luptat în opoziție, și noi am atacat pe adversarii cu o extremă violență, dar n'am îndrăsnit să trecem peste cercul acțiunii lor politice.

Și cu toate aceste lupta noastră a ținut doi-spre-zece ani.

Pe d. Mihailescu l au exasperat abia câta-va luni de departare de la putere.

Dacă acest domn nu se rușinează de cititorii săi pe care îi hrănește zilnic cu o proză așa infamă, s'ar fi căzut cel puțin ca în fața școlărilor săi să nu dea spectacolul unei asemenea decăderi morale.

Dar aceste sunt chestiuni de cultură și educațiune, pe cari zadarnic le ar cere cine-va de la un om care nu le are.

În asemenea împrejurare singurul lucru ce se impune unor oameni ce au respect de societatea în mijlocul căreia trăiesc, este să nu cadă și ei în o așa ticăloșie.

Presă ar deveni atunci receptacolul tuturor imundițiilor, ear cetitorii ar avea dreptul să respingă de la ei asemenea foi de scandal, cari ar face se rușinească de rușine femeile și copiii.

Ne vom feri dar de a face ast-fel, și de aceia declarăm că ori ce se va scrie contra noastră său amicilor noștri în foaia d. Mihailescu va rămânea de astăzi înainte fără absolut nici un răspuns.

Cât pentru cei atacați, ei sunt cunoscuți în deajuns opiniei publice care poate să l judece după viața și actele lor pretrecute zilnic în fața orașului întreg.



## DIN DISTRICTE

## PRAHOVA

## Un perceptor bataus

Perceptorul fiscal, Ghiță Lazărescu, din circumscripțiunea Podeni-vechi, zice «Democratul», despre care am spus că a jăbătit pe niște săteni contribuabili, ni se comunică acum, că, în loc d'a se pedepsi sau părăsi de cele ce a comis, a mai bătut în zilele de 29, 30 și 31 August espirat și la comuna Gornatu Ciubu, pentru împlinire de dări, și chiar în fața președintelui comisiei interimare a primăriei, pe contribuabili: *Gheorghe Vâslan, Dragomir Ștefan, Moise Nanen Roșu, Ilie Ilie Purcel, Sava Duță Purcel* și alții.

Tot acest perceptor model, se spune că a luat lei 300 de la agentul său Grigore, ca să nu 'l dea în judecată pentru niște erori ce ar fi făcut în scripte.

## BRAILA

## Societate de învățatori

Învățătorii școlilor rurale din acest județ, după cum află un ziar local, însușiți de sentimentul solidarității și pentru a ajuta cultura sătenilor, prin cât de multe mijloace se va putea, au înființat o societate sub denumirea de *Frăția*.

Reproducem aci articolul 3 din statute care lămurește scopul acestei societăți.

Art. 3. Scopul societății este:

a) A lucra pentru dezvoltarea învățământului primar rural, conform cerințelor timpului.

b) A stringe relațiunile dintre toți membrii corpului învățătoresc.

c) A stăruia pentru ameliorarea poziției învățătorilor față de cerințele timpului.

d) A forma, — prin contribuțiunile și donațiuni, — o bibliotecă, ca un cabinet de lectură și a veni în ajutorul membrilor (învățătorii) în cas de nenorocire.

Felicitările noastre d-lor învățători.

## BOTOSANI

## Anomalii fiscale

Buletinul camerei de comerț din Botoșani emite următorul avis foarte justificat:

Această cesiune merită în adevăr a se pune în discuție atențiune, căci nu înțelegem care este cauza că nu se ia nici o măsură pentru îndreptarea unui rău care nu costă pe stat nimica.

Se pune ca exemplu, avem trebuință de o coală timbru de 10, 20, 50 sau 100 lei, se întâmplă că cu ocazia întrebării lui se strică o coală, el bine dacă am stricat, trebuie să cumpărăm alta, căci deștepăria timbrilor nu primesc înapoi coala stricată de unde în samă în cazul acesta ca dreptul statului să plătim de două ori, legiuitorul face n-a avut în vedere aceasta, legea zice că se plătim dreptul statului numai o dată.

Prin urmare rugăm locurile competente de a regula această cesiune, dispunând ca timbrile stricate să se primească înapoi dându-se altele și plătinându-se costul fabricării.

## EXPOZITIA UNIVERSALA DE LA PARIS

## COMITETUL NATIONAL ROMAN

Comitetul național a primit din Vaslui comunicațiunea următoarea adresată Președintelui său, prințul Gheorghe Bibescu.

Județul Vaslui.

Domnule Președinte

Maî mulți cetățeni din acest județ luând cunoștință de inițiativa ce ați luat pentru a participa și țara noastră la Expozițiunea din Paris, au ales un comitet compus din d-nii: Vasile Buzdugan, C. Strichide, Alecu Miculescu, Gh. Racovitza, Gh. Teodoru, d-or. Al. Peride, P. S. Topali și subsemnatul, care se se pună în corespondență cu d-vs. și se lucreze pentru reușita acestei întreprinderi.

În consecință subscrișul are onoare a înainta d-vs. procesul-verbal relativ. Primiți, vă rog, Domnule Președinte asigurarea destinse mele considerațiuni.

Președinte: (SS.) dr. Varlam.

## PROCES-VERBAL

Anul 1888, luna August, 14.

Subsemnatul proprietari și industriași din județul Vaslui, având în vedere inițiativa luată de mai mulți bărbați cu bună voință și dorință de prosperare țerei noastre, în capul căror se găsește principele Gheorghe Bibescu, care a constituit un Comitet Central în București pentru a da impulsune între toți producătorii atât agricoli cât și industriali ca se ne putem prezenta înaintea Expozițiunii Universale din Paris cu fala ce merită țara noastră.

Subsemnatul aderând în totul la principiile și nobilul sentiment a Comitetului Central, am ales dintre noi un comitet de nouă persoane, și anume:

Președinte, D. dr. Varlam, Membri: Gr. Marcopol, V. Buzdugan, C. Strichide, Alecu Miculescu, Gh. Racovitza, d-r. Al. Peride, Gh. Teodor, inginer P. S. Topali.

D-nii mai sus numiți care au fost prezenți, primind cu mulțumire această sarcină onorifică, sunt delegați din partea noastră a se pune în corespondență cu Comitetul Central și prin binevoitorul d-lor sale concurs a da toată impulsunea între toți producătorii din acest județ, pentru a se pregăti fie-care a expune produsele sale la Expozițiunea din 1889, ast-fel ca județul nostru se fie reprezentat într'un mod care se corespundă cu adevărata sa situațiune.

Prezentul proces-verbal subsemnat de noi se va înainta Comitetului Central pentru a cunoaște adesiunea noastră la această nobilă și patriotică operă.

(Urmează înscătuțurile a 32 persoane)

## INFORMATIUNI

D. Mihail Andronescu, alegător la colegiu l și comerciant, ne scrie că mergând să 'și ia cartea de alegător a se lovit și insultat chiar în localul primăriei și în fața d-lui Bibescu de către bătașii colectivității Vereșcu, Frați Cooengeopol și Râmnicănu, pe motivul că face parte din partidul conservator.

Eri seara a fost o întrunire a colectivității la clubul «Naționale». La această întrunire în care erau să fie desemnați candidații de la viitoarele alegeri, au răspuns numai vechii discipoli ai lui Radu Mihaî.

După două ore de așteptare zadarnică deschizându-se ședința capii colectivității văzând numărul restrâns al asistenților au amânat ședința pentru o altă zi mai oportună.

Cu această ocazie agenții colectivității au primit o aspră admonestațiune din partea șefilor lor pentru ridicolul la care au fost expuși.

În special mai furios era d. Mița Sturza.

D. Lascar Catargiu, dupe o scurtă ședere la Galați, se va duce la Iași și în alte orașe din Moldova.

Eri seara cirula șgomotul că unirea între d. D. Brătianu și colectivități a fost făcută.

Condițiunile acestei uniri sunt părăsirea partidului colectivității de către d. Ion Brătianu și conducerea lui de către d. D. Brătianu.

Ni se telegrafiază din Ploiești, că grupul d-lui Grigorescu a ținut a seară la Liceu o întrunire publică, foarte slab cercetată, în care s'a vorbit despre apropiatele alegeri pentru consiliul general al județului Prahova.

Printre candidații la colegiu l iu de deputați din Buzău, ziarele locale desemnează pe onor. d. C. A. Borănescu, fost deputat, Procuror de curte și Prefect, distins membru al partidului liberal-conservator.

Eri un membru important din partidul liberal-independent ne spunea că dacă s'ar face unirea cu colectivității, nici unul din foștii miniștrii nu va fi primit să figureze printre membrii acestui partid.

Aflăm că prințul de Galles va sosi în România într'un strict incognito.

D. Hagiescu, membru al partidului liberal conservator, din Pitești a fost numit prefect al districtului Argeș.

Ni se scrie din Sinaia:

O mare serată teatrală se va da Vineri seara la Castelul Peleş în onoarea principelui de Galles. Printre cei ce vor da concursul lor la această serată vor fi și d-șorele E. Văcărescu, Carlota Leria și d. Emile Max.

D. Rosetti Tetzcanu, prefectul județului Bacău va părăsi azi capitala pentru a se reîntoarce la postul său. D. Tetzcanu a fost primit eri de d. președinte al consiliului de miniștri.

D. general A. Berendeiu a plecat azi la manevre. D-sa va lipsi numai 4 zile din capitală, lucrările fortificațiilor reclamând prezența d-sale.

Fostul general Alexandru Angheliescu care se afla bolnav, de cât va timp a eșit din casă.

Dânsul a fost de a făcut o vizită d-lui Meitani, singurul senator care s'a oșis la darea sa în judecată.

Prima întrunire a colectivității se va face la Iași la 20 ale lunii curente.

M. S. Regele va pleca pe la 15 Noembrie viitor în Moldova pentru a vizita domeniile coroanei.

D. general Fotino s'a reîntors din inspecția ce a făcut la Craiova și în județele Gorj și Mehedinți. După o informație ce avem, d sea este decis a nu se mai prezenta la alegerile viitoare.

Direcția Fortificațiilor, având în vedere ca serviciul sanitar al lucrătorilor săi este insuficient, a decis a face o convenție cu Eforia spitalelor pentru a primi în spitalele sale pe toți lucrătorii bolnavi ce i se vor trimite.

D-nii capitan Baron de Muller, atașatul militar al Germaniei, major Marquis de Panges, atașatul Franței, capitan de Schneider, atașatul Austriei și colonelul Derutti, atașatul Italiei, au plecat la Câmpina pentru a asista la manevrele noastre.

Toți d-nii studenți Universitari sunt rugați, cu insistența, a se întruni Vineri 16 Septembrie ora 8 seara, în sala facultății de Drept anul III. spre a numi o delegație care să'i reprezinte la *solemnitatea desvelirii statuei lui Miron Costin la Iași*.

Aflăm că *Revista Armatei* își va mări în scurt timp formatul.

De asemenea aflăm că se va preschimba în foaie hebdomadară.

## INTEMPLARI DIN TARA

— Pe ru l Ialomița, în dreptul cătunului Sirașeni, pendinte de comuna Bucu, județul Ialomița, s'a găsit un cadavru de om, care s'a recunoscut a fi al lui Ioan Alexandru, fost muncitor la Iancu Dumitrescu având de gât și o fsoară legată larg.

Cei-l'alți muncitori, care 'l cunoșteau au declarat că, în ziua de 4 curent, au bătut cu toții și s'au despărțit; în aceea zi însă, înecatul s'a certat cu tovarășul lor Ioan Iordache. Sfoara de la gât s'a constatat că este bările pungei de bani.

— În ziua de 5 Septembrie curent, a încetat din viață Gheorghe Florea, din comuna Odobești, județul Dâmbovița, în etate de 92 ani.

— În ziua de 6 Septembrie curent, pe când zidarul Ilie Neacșu lucra la o biserică, ce se clădește în comuna Colonești județul Olt, a căzut de pe acoperiș și a murit.

— Locuitorii Dumitrache Manea și Gheorghe C. Huiu au găsit îngropat, la la șaptele casei vânduvei Stana, din cătunul Drăgodănești, județul Dâmbovița, un copil de sex bărbătesc, în etate ca de 3 zile. După declarațiunile făcute de fi numitei vânduvei, anume Ion și Luța, acel copil, de și s'a născut viu, însă mama lor 'l a omorât și 'l a îngropat în acel loc înșăsurat cu buricul de pe gât; iar în urmă a dispărut de la domiciliu fără se se știe unde.

Casul s'a comunicat parchetului.

— În ziua de 9 Septembrie curent, s'a adus mort, în comuna Vărășel, județul Ialomița, individul Anghel Marin, căruia, dupe declarațiunea soției sale,

moartea 'l-a provenit ast-fel: pe când se înapoiă de la bălciul din Calărași cu căruța cu cai, în cătunul Bogata, pendinte de comuna Rasa, 'l a ajuns de pe urmă un individ necunoscut cu căruța cu 3 cai și, vrând să treacă înaintea lui, a lovit un cal de la căruța mortului, ast-fel că, sperându-se, caif au fugit pe un deal, unde, răsturnându-se căruța și asvârlindu'l jos, 'l-a căzut pe ceafă un bolovan de sare, ca de 50—60 kilograme, ce era în căruța și care 'l a omorât.

Soția mortului, un copil și locuitorul Nicolae Chiru, cari erau în căruța, fiind și ei răsturnați, n'au suferit de cât Nicolae puține șgăriuri.

— În dimineața zilei de 8 Septembrie curent, de către păzitorii de noapte s'a găsit mort, în centrul comunei Moșăceni, din județul Argeș, locuitorul Mădinu Turlea, având mai multe lovituri la cap.

— Vasile Daniță Vornicul, din Târgu-Neamț, pe când lucra la facerea unui canal pentru conducerea apei la spitalul din acel oraș, surpându-se malul, a căzut peste dânsul și 'l a omorât.

— Bucur Berbecu, din comuna Tonea, județul Ialomița, în noaptea de 11 Septembrie curent, ducându-se în porumbiștile locuitorilor din cea comună pentru a 'și căuta caif perduși, 'l-a eșit înainte un bivol care, luându-se după dânsul, 'l a trântit jos călcându'l cu picerile și împungându'l cu coarnele, ast-fel că din această cauză omul este grav bolnav și se află în cura spitalului județian.

## FELURIMI

**Piciorul straturii.** Trei zeci de struși mari și plini de pene frumoase au fost debarcați la Marsilia din steamerul Cald. Păsările, care provin dintr'o fermă de pe lângă Oran, au fost transportate la grădina zoologică. Zece vor fi transportate la Paris. Fie care struț avea colivia sa. La plecarea însă, în momentul când se băgau struții în colivie un individ s'a furișat pe lângă unul din ei și a vrut se 'l smulgă căte-va pene. Dar n-a putut se smulga vr'una când primi de la pasăre o lovitură de picior care 'l întinse mort la pământ. Se știe că struțul posedă o forță comparabilă cu a calului.

**Un trandafir de omie de ani.** Lă Hildesheim, în Hanovera, faimosul trandafir bătrân de o mie de ani a fost și vara aceasta încărcat de florile cele mai frumoase. Acest trandafir legendar, despre care tradițiunea zice că a fost plantat de Carol cel mare n'a făcut nici o dată atât de mulți trandafiri. Trunchiul chiar începea să arate a fi plin de viață și mulțime de cărioși s'adună în giurul acestui bătrân, care a luptat cu asprimele a zece seculi. Pe zidul exterior al cripei catedralei este planta. acest bătrân trandafir din Hildesheim. El întinde ramurile sale la 11 metri înălțime și în 10 metri lărgime.

**Prea multa atențiune.** Un cetățean vienez, d-nul Gustav R., făcuse deunăzi o excursiune la muntele Raxalpe, lăsând pe soția sa, o femeie grăsuță și inimică ostenelelor, în vale la un birt aproape de poalele muntelui. A doua dimineață d-na R. primi spre marea sa spaimă o telegra-

## FOIȚA ZIARULUI «EPOCA»

WALTER SCOTT

## LOGODIȚI

SAU

## CONETABILUL DE CHESTER

II

(Urmare)

— Denis, răspuns Berenger, mă faci se'mi pară rău mai mult de cât or când de nebunia ce am făcut. Iți voi face hătărul ce 'mi ceri, ori cât ar fi spre paguba d-tale; dar flica mea....

— Sir cavalier, zise Flammock, care ascultase acest dialog cu mai puțină nesimțire ca de obicei, n'am de gând se părăsesc castelul azi, și dacă vrei se crezi că eu voi face tot ce este în stare a săvârși un om cinstit pentru ocrotirea lui Lady Evelina, 'ți săgăduesc....

— Cum? blestămatele, strigă Raymond; n'ai de gând se părăsești castelul? și cine 'ți dă dreptul de a face sau nu ce-va, înainte de a 'ți fi arătat bunul meu plac?

— Mi-ar părea foarte rău să mă aflu în nepotrivelă cu d-ta, sir cavalier,

răspuns nețurburat flamaud; dar țin, cu îndatorirea de a purta sarcinile feudale, oare-ca mori cu teasc și pământuri atrințnd de ele, pe granițe, și sunt ținut să aduc dol-spre-zece oameni îndată ce 'l vei cere pentru apărarea castelului Paza-Dureroasă. Iată-mă gata a'mi îndeplini această îndatorire; dar dacă'mi vei porunci să ies d'acici, să las acest castel fără apărare, și de a mă duce să'mi pun viața în primejdie într'o luptă care, cum o recunoști d-ta însuși, nu poate avea sfârșit bun, trebuie să'ți spun că feudul meu nu mă îndatorește a te asculta.

— Meșteșugar nemernic! strigă Morolt punând mâna pe pumnar și aruncând asupra lui Flammock o privire amenințătoare.

Dar glasul și mâna stăpânului său 'l opriră. — Nu 'l atinge cum-va, Morolt, îi zise el, și nu 'l certa. Are și el simțul datoriei, de și n'o înțelege în felul nostru. Tovarașii sei și el vor lupta mai bine din dărătul unor ziduri de cât în câmp neted. Flamanzii știu de altmintrelea cunosc din experiență, și după cea ce au văzut în țara lor, tot ce privește atacul și apărarea orașelor întărite și a cetăților; știu mai mai bine de cât ori-cine să mănuească mașinile de război.

Am în castel alți căți-va soldați din aceiași țară; gândesc să 'l las aici, și cred că se vor supune lui Flammock mai bucuros de cât ori cul altul afară de tine. Ce zici? Nu ai voi, din o grijă prea mare pentru cinstea ta sau dintr'o

iubire oarbă către mine, să încredințezi unor mâni pe care nu te poți bizui cu teasc, paza acestei cetăți încemnate și siguranța Evelinei?

— Nobile stăpân, răspuns Denis, înveselit par-că ar fi capatat vr'un folos înșemnat, Wilkin Flammock e numai un rob flamaud, dar trebuie să mărturisesc că e tot așa de neclintit și de credincios ca oare din servii d-tale, și de altmintrelea își cunoște destul de bine interesul său pentru a simți ca mai mult va folosi apărând un castel ca acesta de cât dacă 'l va vinde unor străini care i-ar putea da bune condiții de capitulare, dar cari D-zeu știe de le vor îndeplini.

— Hotărârea mea e dar luată, zise Raymond Berenger; vei veni cu mine, Denis, și el va rămâne în castel. Wilkin Flammock, zise el vorbind Flammockului cu solemnitate, nu 'ți voi vorbi ca unui cavalier, căci nu m'ai înțelege; dar dacă ești un om de treabă, un adevărat creștin, te rog să aperi bine acest castel. Nici-o făgăduință a dușmanului să nu te facă a primi o capitulare mișeală! nic o amenințare să nu te facă a 'l preda! Ajutoare vor sosi în curând. Dacă 'ți vei îndeplini datoriele către mine și fața mea, Hugues de Lucy te va respăli cu generositate; dacă nu le vei păzi, te va pedepsi aspru.

— Sir cavalier, răspuns Flammock, sunt încântat de a te vedea încrezându-te atât într'un biet meseriaș. Cât despre galezii, sunt născuți într'o țară în

care suntem siliți, și siliți în toți anii, a ne lupta cu marea; și acela care poate să opue o stavilă valurilor furioase nu se teme de o mulțime nedisciplinată. Fiica d-tale 'mi va fi scumpă ca și a mea, și poți pleca fără grijă în privința asta, de nu vrei mai bine, ca om mai înțelept, să închizi ușa, să rădici puntea castelului, să pleci cămpana cu țepi de fier, să așezi arcașii d-tale și ai mei pe ziduri, și să arăți blestemaților acelora că nu ești smintit cum cred ei.

— Nu se poate, dragu meu, zise cavalerul.

Aud glasul copilei mele, adause el cu graba; n'ăși vrea s'o revăd în ceasul când mă despărț de ea poate pentru tot d-a-una.

Bătrnul castelan se coborî din foisor pe scara turnulețului de la mează-zi, pe când Evelina se suia pe scara turnulețului de la est, pentru a se arunca la picioarele tatului său. Părintele Aldrovand, capelanul lui sir Raymond, o întovărășea, precum și un vânător aproape invalid, a cărui slujbe, mai active altă dată pe câmpul de bătae și la vână, se mărginea atunci la supraveghierea obștească a culcușurilor căinilor și la îngrijirea deosebită ce avea pentru căni cel mai iubiți ai cavalerului; cu dînsa venea și Rosa Flammock, flica lui Wilkin, tinăra flamaudă cu ochi albaștri, cu talia rotunzită, rumenă, sfoasă ca o poltrnică și care fusese învoita de cât-va timp, a sta lângă

nobilă moștenitoare normandă, în aceea situație nedăslușită care ține mijlocul între starea smerită de domnișoară de companie și starea mai smerită de servitoare.

Evelina se urcă pe plat-formă, cu părul despletit și ochii rătașiți, și întrebă repede pe Wilkin, unde era tatăl său.

Flamandul o salută cu stîngacie, și încercă să'l răspundă; dar nu putu vorbi. El întoarse spetele Evelinei fără sinchiceală, și ne luând în seamă întrebările capelanului și a le vnatărilor, zise flicei sale în limba lor:

— Merg rău, Rosico, merg rău; bătrnul domn ș'a pierdut mintea.

Fără a spune mai mult se scoborî în pripă, alergă în sala de mîncare și răzni ca un leu chemînd pe stăpînitorii acelor locuri cu numele de *Kammerer, Keller-master*, etc, la care bătrnul Reynold, vechi scutier normand, răspuns numat când flamandul își aminti din fericire titlul englezesc al chielărilor.

(Va urma)







**CASA DE SCHIMB 613**  
**I. M. FERMO**  
 Strada Lipscani, No. 27  
 Cumpăra și vinde efecte publice și face  
 or-oe schimb de monezi  
**Cursul Bucuresti**  
 16 Septembrie 1888

5 0/0 Renta amortisabila	Cump. 56 3/4	Vend. 57 1/4
5 0/0 Renta perpetua	95	97
6 0/0 Oblig. de Stat	99	99 1/2
6 0/0 Oblig. de stat. drum de fer		
5 0/0 Scris. func. rurala	105 3/4	106
5 0/0 Scris. func. urbana	56 3/4	97
5 0/0 Scris. func. urbana	105 1/2	106
5 0/0 Scris. func. urbana	100	101
Urbane 5 0/0 lasi	95 3/4	94 1/4
83	83 1/2	83 1/2
85 1/2	86	
5 0/0 Imprumutul comunal	130	135
Oblig. Casei pens. (lei 10 dob.)	50	55
Imprumutul cu premie	1040	1150
Actiuni banci nati.	240	250
Actiuni "Dacia-Romania"	230	240
• Nationala	80	90
• Constructiuni	114	112
Argint contra aur	114	112
Bilete de banca contra aur	114	112
Florini austriaci	218	209
Tendinta foarte ferma		

**CASE DE VENZARE**  
 din Strada Rosetti No. 18, Sub. Staicu  
 din cauza de stramutare la țară. Pre-  
 țul moderat.

**CASELE CU LOCUL LOR** din Str. Clemen-  
 ței nr. 11, și locul din  
 Str. Biserica Amzel No. 10.  
 A se adresa Strada Polona No. 8.

**IOAN A. RHETOREDY**  
 AVOCAT  
 a înființat un birou de avocatură și notariat Str.  
 Academiei 29.  
 Ore de consultațiune de la 8—10 și seara de  
 la 6—9. 979

**CASA DOBRICEANU** din Câmpina cu grădi-  
 na mare și pomi rodito-  
 ri, asemenea și un loc cu două fațade cu o pra-  
 valie.

Doritorii ce vor adresa la unica fiică și moșteni-  
 toare, Elena Burely Plocești, Piața Unirei I. 732

**VILA LUTHER SINAIA** situată în cea mai fru-  
 mosea poziție, camere  
 mobilate, cu luna și cu ziua. Doritorii de a în-  
 chiria se adreseze la d. Stefan Babes, Hotel  
 de Londra, București.

**500.000 FRANCI** de câștigat într-o singura zi.  
 Adresați-ve pentru aceasta  
 fara întârziere prin scrisoarea la Comptuarul Comer-  
 cial, 557 Grande Rue de Têke, Constantinople, Turcia.  
 949.

**CASE DE INCHIRIAT**  
 De inchiriat și vânzare chiar de acum două  
 perechi

**CASE DIN CALEA VICTORIEI 171**  
 compuse fie-care din 7 camere de stăpâni, buca-  
 tarie, camera de servitori și pivnițe; asemenea și  
 tunele de sub ambele case se închiriază aparte,  
 precum și apartamentele din curte.

De vânzare  
**CASELE DIN STRADA COMETU 13**  
 compuse din 11 camere de stăpâni, bucatărie,  
 spălătorie, camere de servitori, grajd, șopron de  
 trasuri, pivniță, două grădini, curte spațioasă.

**UNLOC SITUAT PE SOSEA GROZAVESTI**  
 In apropiere de gara de Nord în marime de 17  
 pogone se vinde în total sau parțial.  
 Doritorii de a lua cu chirie și cumpăra mobile  
 de mai sus se vor adresa **strada Cometu**  
**13, sau Polona 75.** (932)

**DE INCHIRIAT** casa din Strada Polona  
 No. 104, compusa din  
 9 camere pentru stăpân 3 camere pentru slugi  
 o curnie, o spălătorie, 2 pivnițe, grajd de 6  
 cai, șopron pentru trasuri. 723

**CAMERE** mobilate și nemobilate de în-  
 chiriati cu luna în Calea Victo-  
 rie No. 81.

**DE INCHIRIAT** Strada Berzil No. 122,  
 Apartamentul de jos cu  
 8 camere, bucatărie, pivniță, grajd și șopron.

**MOSII DE ARENDAT**  
**DE VENZARE MOSIA STANESTI** județu  
 Bacău, silvata la o oră de vîntoarea gara Moinești.  
 Având puțuri de păcură, pădure de brad și de  
 fag, fânțe, locuri de arat pe șesul Tazieul,  
 moară. Casă de locuit, han-cărciumă pe șo-  
 seaua Bacău Moinești, lângă fabricile de gaz.  
 Doritorii se vor adresa la d-na Catinca Cru-  
 penski, în Roman pentru or-oe lămuriri. 776

**DE VENZARE** nouă hectare vie și obratie si-  
 tuată pe dealul Oltului alături  
 cu via Goleșcu de la Dragănești.  
 A se adresa Doctor Christescu, Tergoviște.

**DE ARENDAT** de la Sf. Gheorghe  
 1890 înainte, moșia  
 Pietrișu din distr. Vlasca, plasa Marginea.  
 Amatorii să se adreseze Strada Diacone-  
 selor, 4. **I. N. Alexandrescu.**

**DE ARENDAT** de la 23 Aprilie 1889 moșia  
 Lalosul și Dobriceni din  
 județul Valcea pe cinci sau mai mulți ani.

**MOSIA PARAU-BOIA** din județul Gorjii,  
 Avânt Mîleşcu, se vinde de vece cu condiții foarte  
 avantajoase. Intinderea 125 pogone. Pământ  
 bun, acare și gară pe moșie.  
 A se adresa pentru condiții la d-nul avocat  
 din Târgu-Jiuului: **Gheorghe Stoicescu.** (879)

**CASA DE SCHIMB #05**  
**MOSCU NACHMIAS**  
 No. 3, în palatul Principelui Dimitrie Ghika  
 Str. Lipscani, în fața hotelului Banței Nationale  
 (Dacia-Romania)  
**Bucuresti**  
 Cumpăra și vinde efecte publice și face ori-  
 ce schimb de monezi  
**Cursul pe ziua de 16 Septembrie 1888**

5 % Renta amortisabila	98 3/4	97 1/4
5 % Renta perpetua	98	96 1/2
6 % Obligatiuni de stat (Conv. rnr.)	99	99 1/4
6 % " " C. F. R.	85	86
5 % " " Municipale	220	226
10 fr. " " Casei pens. (300 L.)	108	106 3/4
7 % Scrisuri funciare rurale	98 1/2	97 1/2
5 % " " " " " "	106	105 3/4
5 % " " " " " "	99	100
5 % " " " " " "	93 1/2	94
5 % " " " " " "	83	84
5 % " " " " " "	78	80
5 % " " " " " "	46	50
5 % " " " " " "	29	31
5 % " " " " " "	60	65
5 % " " " " " "	17	20
Act. Dacia-Romania		
" " Soc. Nationala	150	190
Soc. de Constructiuni	208	210
Aur contra argint sau bileta	134	136
Florini Wal. Anstric	100	100 1/2
Marci germane	99	100
Bancnote franceze	99	100
" " italiene	260	270
" " Ruble hârtie		
NB. Cursul este scocotit în aur		

**RECOMANDAM**  
**LEGATORIA DE CARTI**  
**R. PERL**  
 STRADA BISERICA IENEI NO. 10, CASA BISERICII DINTRA'O ZI  
 BUCURESTI

In acest atelier se executa ori-oe lucrari de Le-  
 gatorie, Papetarie, Galanterie si Cartonage, ase-  
 manea efectueaza Registre de Comptabilitate,  
 Carti de Biblioteca, Pasparturi si Rame pentru Ca-  
 dre de ori-oe marime si liniatura mecanica cu pre-  
 ciurile cele mai moderate.

**MARE DEPOSIT**  
 DE  
**LEMNARIE PENTRU CONSTRUCTIE**  
 SI GRINZI DE FER  
 — LEMNE PENTRU FOC —  
**M. L. MANOACH**  
 No. 153 -- Calea Grivitei -- No. 153  
 Statiunea Tramvaiului

**CASA DE SANATATE**  
 Bucuresti—41, Strada Teilor, 41—Bucuresti

Din nou reorganizată și aranjată în modul cel mai com-  
 plet, având angajați pe cei mai distinși medici din Ca-  
 pitala, casa este pusă în plăcuta dispoziție de a ca bolna-  
 vilor, cea mai deosebită îngrijire.

Primește în căutare bolnavi afectați de ori ce maladie;  
 Se poate escuta ori-oe operație;  
 Se fac consultațiunile medicale atât pentru bolnavii din  
 capitală, cât și pentru cei din provincie.  
 Se dau consultațiunile în toate zilele între orele 12-6 p. m.  
 de că re d-nul Dr. Drugescu, care se află în permanență în  
 institut.

O moșă fostă internă la institutul Maternitatea, este în-  
 sarcinată cu căutarea boalelor de femei, precum și a îngrijii  
 pe acelea care voese a naște în institut.

Aici se mai află un aparat de tratament special al sifili-  
 sului, precum și o instalare completă pentru hidoterapie.

(908) Director, V. Lănescu

**300,000 FRANCI**  
 Sunt de câștigat într'o zi, cumpărând  
 bilete d'ale

**MAREI LOTERII TURCESTI**  
 A 112 OARA VA AVEA LOC TRAGEREA LOTERII LA 30  
 SEPTEMBRE 1888

Plata câștigurilor este garantată de  
**GUVERNUL IMPERIAL OTOMAN**

**TABLOUL CASTIGURILOR:**

1 câștig principal de 300,000 fr.	300,000 fr.
1 câștig de . . . . . 25,000 fr.	25,000 fr.
2 câștiguri de . . . . . 10,000 fr.	20,000 fr.
6 câștiguri de . . . . . 2,000 fr.	12,000 fr.
12 câștiguri de . . . . . 1,250 fr.	15,000 fr.
28 câștiguri de . . . . . 1,000 fr.	28,000 fr.
500 câștiguri de . . . . . 400 fr.	200,000 fr.

**550 câștiguri Total 600,000 fr.**

**PREȚUL BILETELOR:**

1 bilet . . . . .	5 fr.
5 bilete . . . . .	24 fr.
25 bilete . . . . .	118 fr.
100 bilete . . . . .	465 fr.

A.  
 Listele oficiale vor fi trimise franco în dre-  
 dreptate dupe trageri, fie-cărul cumpă-  
 rător.

B.  
 Or-oe câștigător va fi avisat prin depeș  
 chiar în ziua tragerii.

C.  
 Trageri va avea loc la Constantinopol,  
 la Palatul imperial de Monnaies.

D.  
 Pentru primirea biletelor, trebuie să se  
 adreseze banii prin mandat postal (che-  
 que) la  
**Directorul comptuarului comercial**  
 557 grandes rue de Têke 557  
 (867) Constantinople (Turque)

**COMPANIA UNIVERSALA**  
**A CANALULUI INTEROCEANIC DE PANAMA**  
 Presedinte si Director: **D. FERDINAND DE LESSEPS**

**IMPRUMUT DE 720 MILIOANE**  
 Imprumut autorizat de Guvernul Republicii Franceze  
 prin legea de la 8 Iunie 1888 si conform prescripțiunilor legii de la 21 Maiu 1836.

Vinzare publică de zece mii obligațiuni cu loturi, a 370 fr. fie-care. — Producend 15 franci pe an, plătibili  
 semestrial: la 1 Decembrie și 1 Iunie, în fie-care an.

Rambursabile prin loturi sau cu 400 franci, deci ori-oe pierdere este imposibila.

A doua tragere va avea loc la 15 Octombrie 1888 cu câștigul principal de  
**FRANCI 500.000 FRANCI**

**LISTA CASTIGURILOR CE SE VOR TRAGE IN FIE-CARE AN:**  
 6 trageri pe an, de la 16 August 1888 până la 15 Iunie 1913. — Antia trageri la 16 August 1888  
 3 loturi de 500,000 fr. — 3 loturi de 250,000 fr. — 6 loturi de 100,000 fr. etc. etc.

15 Octombrie	15 Decembrie	15 Februarie	15 Aprilie	15 Iunie	16 August
1 lot de 500,000 franci	1 lot de 500,000 franci	1 lot de 250,000 franci	1 lot de 500,000 franci	1 lot de 250,000 franci	1 lot de 500,000 franci
1 " 250,000 " "	1 " 100,000 " "	1 " 100,000 " "	1 " 100,000 " "	1 " 100,000 " "	1 " 100,000 " "
2 loturi a 100,000 " "	2 loturi a 10,000 20,000 " "	2 loturi a 10,000 20,000 " "	2 loturi a 10,000 20,000 " "	2 loturi a 10,000 20,000 " "	2 loturi a 10,000 20,000 " "
2 " a 10,000 20,000 " "	2 " 5,000 10,000 " "	2 " 5,000 10,000 " "	2 " 5,000 10,000 " "	2 " 5,000 10,000 " "	2 " 5,000 10,000 " "
4 " 5,000 10,000 " "	5 " 2,000 10,000 " "	5 " 2,000 10,000 " "	5 " 2,000 10,000 " "	5 " 2,000 10,000 " "	5 " 2,000 10,000 " "
7 " 2,000 10,000 " "	50 " 1,000 50,000 " "	50 " 1,000 50,000 " "	50 " 1,000 50,000 " "	50 " 1,000 50,000 " "	50 " 1,000 50,000 " "
80 " 1,000 50,000 " "					

Pe an: 366 câștiguri căr se ridică la 3,390,000 franci

4 Trageri pe an, de la 16 August 1913 până la deplina amortisare  
**2 loturi de 500,000 franci — 2 loturi de 25,000 franci — 4 loturi de 100,000 franci, etc. etc.**

**AVIS IMPORTANT**

Trebuie să notăm că la tra-  
 gerea de la  
**15 Octombrie 1888**  
 s'au adăogat excepțional în-  
 tre cele l'alte acela două lo-  
 turi principale:

Rambursarea celor 400 franci si plata câștigurilor sunt garantate prin un deposit de renta franceza si de  
 titluri garantate de guveanul francez, conform termenilor legii de la 8 Iunie 1888 art 1, paragraful 4).  
**Preciul vânzării este 370 fr. bani gata sau 380,50 platibil cum urmeaza:**

1-ii) Versământ 150 franci subscriind, adică în acelaș timp cu cererea	franci 150
2-lea) " " " "	
3-lea) " 60 " de la 5 la 10 Noem. 1888 cu deducere de interese câștigate de 4 0/0 pe an	59.18
4-lea) " 45 " de la 5 la 10 Februarie 1888 idem, idem	43.44
5-lea) " 45 " de la 5 la 10 Maiu 1889 idem, idem	43.10
6-lea) " 45 " de la 5 la 10 August 1889 idem, idem	42.60
7-lea) " 45 " de la 5 la 10 Noembrie 1889, deducedu-se interesele de 4 0/0 pe an	41.18
	<b>Total fr. 380,50</b>

**A 3-a tragere va avea loc la 15 Decembrie 1888**

**CASTIGUL PRINCIPAL 500.000 FRANCI IN AUR**

Indată ce primele două versăminte adică 150 franci aur vor fi efectuate, cumpărătorul primește o obligațiune originală,  
 purtând semnătura direcțiunei Companiei Universale a Canalului de la Panama și cu care va lua parte singur la trageri  
 și la totalitatea câștigurilor.

Cererile insotite de 150 franci aur de obligațiune (în bileta de banca dupe cursul ei, mandat postal sau cek la vedere) trebuiesc  
 adresate cât de curând și cel mai târziu înainte de 15 Octombrie 1888.

Moniteur de la Chance Universelle la Viena (Austria)

**BIBLIOGRAFIE**

Se află de vânzare:  
**TRATAT VINICOL**  
 Depou principal la d-nul L. Popp, strada  
 Calunu No. 5 și strada Polona No. 37, pre-  
 cum și la Librăriile principale.

A apărut în editura de muzică  
**A. L. PATIN**  
 Romanța Tu mi esti tot, Cuvinte de  
 Paul Patin, Musica de A. Flechtenmacher.  
 Po ca Mazurca Porumbita alba, de  
 Alfonso Cirilla.  
 Se vinde cu prețul de 1 leu 50 b. bucata.

A eșit de sub tipar și se află de vânzare  
 la librării Seceș et Ioanțiu:  
**MUSICA COPIILOR**  
 carte didactică pentru clasa II și III-a pri-  
 mară de George I. Mugur, membru diri-  
 ginte al corului-vocal de la biserica Crețu-  
 lescu, profesor la liceul Sf. Gheorghe și la  
 gimnaziul Lazar. — Prețu 75 bani.

A eșit de sub tipar și se află de vânzare  
 la toate librării din țară *Literatura a ger-  
 mana* de d-na Maria Ghergiu, aprobată de  
 onor. Ministerul al Instrucțiunei publice.  
 Prețu 4 lei 50 bani.

Curs practic de Gramatica limbii române  
 Edițiunea II pentru usul scoalelor secund-  
 dare de Pana profesor, precum și Arime-  
 tica de M. Leon pentru scoalele primare de  
 ambe sezele.

Se află de vânzare la d-nul G. M. Barbu,  
 precum și la Librării Seceș et Comp. și  
 Frații Ionțiu.

A apărut de sub tipar și se află de vân-  
 zare la toate librării:  
**ETIMOLOGIA LIMBII FRANZEZE**  
 pentru usul scoalelor secundare de d. I.  
 Maurer, profesor. — Prețu 1 leu.

**P I A N E P I A N I N E**  
 P I A N I N E P I A N E  
 P I A N I N E P I A N I N E

**MAX FISCHER**  
 Galati, Strada Mare.  
 Bucuresti, la d. A. L. Patin, Ma-  
 gasin de Instrumente și de Note mu-  
 sicale, Calea Victoriei No. 6 (Palatul  
 Dacia-Romania).  
 Mare depozite de renumite fabri-  
 cate, Construcțiune americană in-  
 crucisate.  
 Prețurile convenabile. Inlesnire la  
 plată. Inchiriere de pianine. 786.

**N. 20 STRADA DREAPTA N. 20**  
**SEVASTIA CONSTANTINESCU**  
**MOASE**  
 CU DIPLOMA DIN BUCURESTI  
 PRACTICANTA DIN PARIS

CONSULTAȚII IN TOTE ZILELE  
 DE LA ORA 1 PANĂ LA ORA 3. —

**SUBURBIA PITAR MOSU**

**Erezii L. LEMAITRE, Succesori**  
**TURNATORIA DE FER SI ALAMA — ATELIER MECANIC**  
 Bucuresti.—Calea Vacaresti No. 192—Bucuresti

Se însărcinează cu construcțiunile  
 de turbine și mori cu prețuri mai  
 reduse de cât acele din Viena și Pe. la.

**Preciul**

Unei mori cu 1 piatră de 36 lei 4000	
" " " 1 " " 46 " 2100	
" " " 2 pietre " 36 " 3600	
" " " 2 pietre " 42 " 3800	

Escutează repede or-oe lucru de  
 turnătorie sau mecanică; precum:  
 olane simple și ornate.

Mare asortiment de mobile pentru  
 grădini, armamente pentru graj-  
 duri și teasouri de vin, etc.

Mare asortiment de țeze de tuel, fer, raiuri pentru vagoane, Deaceu-  
 vile, greșine Madpazant de pietre de moară, La Ferte-sous-jours.

**CASA DE SCHIMB**  
**IONESCU & MARCU**  
 Strada Lipscani No. 15 bis  
 BUCURESTI  
 Curs pe ziua de 16 Septembrie

VALORI	Scadenta cupoanelor	Târg lib. curs med.
<b>Fonduri de stat rondo</b>		
Renta rom. perp. 1875 5%	1 Ap. 1 Oct.	99 1/2
Renta rom. amortisab. 5%	1 Ap. 1 Oct.	97
Renta rom. rur. conv. 5%	1 Mai 1 Noem.	100
Oblig. de stat C. F. R. 0%	1 Ian. 1 Iulie	
idem idem 5%	1 Ian. 1 Iulie	
Imprumut Stern 1864 7%	1 Mar. 1 Sept.	
Imprumut Openheim 1866 5%	1 Ian. 1 Iulie	
Agio		1%
<b>Imprumut de orase</b>		
Impr. oras. Buennr. 5%	1 Ian. 1 Iulie	86 1/2
idem din 1884 5%	1 Mai 1 Noem.	60
Im. or. Buc. cu prime lozfr. 20		
<b>Valori diverse</b>		
Creditul fonciar rural 7%	1 Ian. 1 Iulie	106
idem idem 5%	idem	86 1/2
Cred. func. ur. din Buc-7%	idem	106
idem idem 5%	idem	101
Cred. func. ur. din lasi 5%	idem	93 1/2
Obi. cas. pensiuin. fr. 300 10	1 Mai 1 Noem.	230

**PE MALUL MAREI-NEGRE CONSTANTZA PE MALUL MAREI-NEGRE**

**HOTEL CAROL I**  
**STAGIUNEA BAILOR DE MARE**  
 SCHIMBAREA DIRECTIUNEI

Directiunea si Instalarea acestui Hotel este cu totul schimbata din  
 nou in mod ENGLEZ. — Visitatorii gasesc toate inlesnirile.

**BAI CALDE SE GASESC IN HOTEL**  
 Pentru mai multe deslusiri a se adresa catre  
**Girantul hotelului B. JERIS.**  
 Hotel Carol I, Constantza.  
 (830)